

身体残疾,结伴在省图书馆做义工3年 “锵锵三人”演绎最美爱心

樊昌菊 记者 杨璨/文 黄洋洋/图

“小时候,我要走很长的一段泥巴路上学,不管任何时候,只要有人看到我,都会把我背起来,能背一段就背一段。虽然我是个残疾人,但从小我是感受着周围人给我温暖长大的,现在,我想要感恩。”昨天下午,在安徽省图书馆的残疾人阅览室里,患小儿麻痹症、坐在轮椅上的洪武对记者说出了这一番话。和他有着相同心愿的,还有另一位小儿麻痹症患者刘庆平及一个因为意外导致截瘫的女孩马琼。这3个人,结伴在省图书馆做义工已经3年了,虽然行动不便,但却风雨无阻。



厉害“老虎” 毫不保留传功夫

刘庆平是这3个人中间的大哥,是1962年出生的老虎。记者走进省图书馆残疾人阅览室的时候,他正在指着电脑跟一个小孩说着什么。当他告诉记者自己属老虎时,旁边一个人抢上话茬告诉记者:“他这个老虎很厉害的,会电脑会做工艺品会修电器,还设计了个滑轮装置,用来把轮椅挂在三轮车上。”

刘庆平1992年从青海来到合肥,以前他跟着父母在青海生活,读完初中后,老师告诉他“读书也没有用”,失望之下,他没有继续上学。他说,那段时间他情绪一直

很低落,不知道为什么要活着。后来自学了电器维修来维持生计,到了合肥后一直靠骑三轮车赚钱,2008年三轮车被禁止之后,他的生活来源只剩下三百多元的低保。

身体残疾,收入微薄,刘庆平并没有自暴自弃。他自学了电脑,一般的软件如word、excel都会用,甚至还会一些photoshop相对专业的软件。现在在省图书馆做义工,主要就是在残疾人阅览室教别的残疾人学电脑、学软件。“刘大哥可耐心了,问什么他都愿意说,而且非常有耐心。”

笑容灿烂 心里却装着别人的痛苦

洪武是1970年出生的巢湖人,跟刘庆平一样,他也是一位小儿麻痹症患者。记者跟刘庆平聊天的时候,他“凑着热闹”就坐着轮椅过来了。洪武的笑容很灿烂,他告诉记者,因为从小到大,身边的人都特别关心自己,他和大部分残疾人不同,并没有经过一个从低落到开心的过程,反倒一直嘻嘻哈哈,过得很快乐。洪武做过11年家电维修,后来又“与时俱进”学会了修电脑,现在在省图书馆这里的电脑有了问题,他都会冲上去忙活一番。

“小时候,我要走很长的一段泥巴路上学,不管任何时候,只要有人看到我,都会把我背起来,能背一段就背一段。虽然我是个残疾人,但从小我是感受着周围人给我温暖长大的,现在,我想要感恩。”洪武告诉记者,“我认识很多跟我一样的残疾人,但并不是每个人都能够想得开,活得开心。我曾经遇到过一个想不开想跳楼的朋友,跟他聊了很久之后,他才放弃了轻生的念头。只要我能,我希望帮助更多残疾人走出痛苦。”

80后女孩 跟着大哥走出失落

昨天,马琼穿了件格子衬衫,搭配了条牛仔裤,笑容开明,如果不是坐在不能离身的轮椅上,她看上去与任何年轻的女孩并无不同。这个1983年出生的女孩,在14岁时一场意外中变成了截瘫患者。

从此之后,马琼必须用冰冷轮椅代替双脚,“那时候还小,不懂,一直觉得自己只是生病了,有一天会好的。可是慢慢才发现,自己一辈子都是这样了。”马琼用了整整9年的时间,在家闭门不出,直到2006年她走出家门,在合肥市残联的一次活动中认识了刘庆平和洪武两位大哥。

当时刘庆平和洪武已经是能够超越苦难笑看人生的人,而马琼作为一个年轻女孩,那时候却心情低落,沉默寡言,“第一次见她,跟她说话,她都不怎么搭理人。”刘庆平说。

作为残疾人,出行是最“头痛”的事。他们每人都有一辆残疾人专用的三轮摩托车。马琼第一回上路的时候,很害怕,战战兢兢不敢骑,两位大哥就一左一右为她“护航”,直到她的车技慢慢熟练,胆子也大了起来。在交流中,马琼被两位大哥的状态感染,渐渐变得开朗起来。

做义工 让我们快乐 感受到自己的价值

这3个人在交往中结成了好朋友,互相之间也交流自己的手艺。马琼说:“后来,我们仨觉得要把自己学到的东西教给更多的残疾人,让他们跟我们一样享受到生活的乐趣。就有了去图书馆做义工的想法。更重要的一点,我们知道很多残疾人其实并不开心,我们希望能跟他们做朋友,让他们勇敢快乐地面对自己的生活。”

2008年,他们来到了安徽省图书馆残疾人阅览室,这一去,就风雨无阻地坚持了3年,一直到现在,每个星期的周五和周六下午,他们都会坐着轮椅,出现在省图书馆。他们教别的残疾人用电脑,教他们软件,跟他们一起度过周末的时光。他们说:“做义工让我们交到更多的朋友,也感受到自己的价值,所以很快乐。”

挂断电话也算接通? 没有的事!

防骗,刑侦副总队长微博教您六绝招

星报讯(记者 王涛) 8月26日下午,安徽省公安厅刑侦总队副总队长翟传海做客新浪微访谈,通过微博向广大“粉丝”传授电信诈骗的应对“秘诀”。与传统的咨询模式不同,可能由于是通过网络进行交流,不少网友提出的问题都比较直接和尖锐,但大多数“粉丝”都得到了满意的答案。

微博传授六大防骗绝招

毕节学院王志兵:近年来电信诈骗的手段有哪些?

安徽公安在线(翟传海使用该账号):冒充电信局工作人员谎称电话欠费、冒充法院下传票、短信中奖、低价销售物品、违禁品、冒用好友QQ视频借款诈骗、虚构购车、购房退税诈骗、猜猜我是谁诈骗、虚构亲人被绑架、生病住院、出车祸等紧急情况诈骗、银行卡消费透支诈骗、低息贷款诈骗等等。

阿穆鸟飞飞:说实话,我平常也会犯这样的错误,那怎样才能真正做到防范?

安徽公安在线:1.不要轻易泄露个人信

息,特别是姓名、身份证号、电话号码、银行账户资料等信息;2.不要轻信来历不明的电话和信息;3.不要接听显示非常规号码的陌生电话;4.不要拨打对方提供的陌生电话号码,不要回拨响一声就挂断的陌生电话;5.不要按陌生电话或短信息的提示操作转账业务,不要将资金转入陌生人的账户;6.如果接到可疑信息,应该采取不相信、不理睬、不联系的方法处理,以避免财物损失,并及时向110报警台咨询、举报。

挂断电话也算接通? 没有

开着跑车去种田:传说,有种诈骗打你的手机,如果你不接给挂了也算是接通了。是真的吗?

安徽公安在线:就我们了解的情况目前没有这样的情况,警方也没有发现此类案件。

杨洋 weib:一个月前,我父亲就接到过电话称是退税的诈骗,幸亏及时发现,我本人也多次收到过类似中奖方面的电话,请问公安机关对这类短信电话诈骗有没有

根本性的预防措施?能不能和电信部门合作,将这类诈骗杜绝?

安徽公安在线:除了与电信、移动等企业联合对不良短信内容进行封堵外,我们还联合安徽电信建成了省级全网覆盖的防范电话诈骗语音提示平台,这是继江苏、上海后全国第三家省级防范诈骗语音提示平台,该平台针对诈骗电话,日均自动回拨防诈骗语音提示2000余条,有效地预防了大批电信诈骗案件。

单纯小婷:前两天家里座机接到一个奇怪电话,说有什么奇怪传票,搞得我妈很害怕,结果附近好多人都收到了,怎么会这样啊?

安徽公安在线:这是诈骗团伙惯用的伎俩之一,冒充法院工作人员谎称有传票,声称受害人涉嫌洗钱、贩毒等犯罪,恐吓受害人,最终目的就是让你把家中存款汇入所谓“安全账号”实施诈骗。提醒:警方从没有设置什么“安全账号”。请提醒家中老人,不要按照陌生人的提示进行汇款、转账。

问题尖锐,源头管理最重要

老谢微薄:我觉得纳闷了,为什么犯罪分子的电话号码清清楚楚,银行账户明明白白,为什么就没人管?

安徽公安在线:电话号码和银行账户都是利用他人身份冒领冒用的,且犯罪时犯罪分子往往在境外,账户内的存款在很短时间就被转账提取,因此查清案情需要付出很多时间、精力。当然,我们精心准备后要到境外去追捕。

安徽吴华流水浮生:现在的电信诈骗大多都是通过网络电话虚构电话号码的方式实施诈骗的,公安和电信部门有何措施杜绝这种形式的诈骗?

安徽公安在线:很多诈骗电话都是从境外通过互联网群拨过来的,犯罪分子会通过改号软件虚拟号码,主管部门监管存在一定问题,追查难度很大。同时实名制也没有真正落实到位,简单地通过追查号码查获犯罪嫌疑人的难度很大。